

# «Волшебные места, где я живу душой»

Выпуск 1

Томск, 2004

# Департамент по культуре и туризму Администрации Томской области

Областная детско-юношеская библиотека Организационно-методический отдел



# «Волшебные места, где я живу душой»

*Лучшие методические* конкурсные материалы

Выпуск 1

# Томск, 2004

Набор текста:

Тетеньчук И.В. – гл. библиотекарь организационнометодического отдела ОДЮБ

Редактор:

Небаева В.А. – зав. организационно-методическим отделом ОДЮБ

Ответственный за выпуск:

Чичерина Н.Г. – зам. директора по координации ОДЮБ

«Волшебные места, где я живу душой»: Сборник лучших методических конкурсных материалов. Вып. 1. - Обл. дет.юнош. б-ка. - Томск, 2004.- 46 с.

⊠ОДЮБ 634061 г. Томск, пр. Фрунзе, 92/1 e-mail:office@odub.lib.tomsk.ru http://www.odub.tomsk.ru 

№ 265669

# Уважаемые коллеги!

У Вас в руках первый выпуск сборника (всего их три) лучших методических материалов, присланных на Областной краеведческий конкурс «Волшебные места, где я живу душой».

Благодарим всех, кто принял участие в этом конкурсе. Надеемся, что данный сборник будет полезен библиотекарям в деле воспитания любви подрастающего поколения к своей «малой Родине», к своему родному краю.

Материалы, которые не вошли в данную серию сборников будут опубликованы в восьмом выпуске информационно-аналитического бюллетеня «Что? Где? Как?».

Тексты сценариев сохранены в том виде, как они были представлены на конкурс.

С уважением, сотрудники организационно-методического отдела ОДЮБ г. Томск

# «ВОЛШЕБНЫЕ МЕСТА, ГДЕ Я ЖИВУ ДУШОЙ» БЕСЕЛА ЛЛЯ ШКОЛЬНИКОВ

Составитель: ИМАМОВА И. А – зав. филиалом пос. Вертикос Каргасокской ЦБС

**Оформление:** - Выставка «Деревянное кружево

Томска»

- Фотовыставки: «Уголки таёжного

посёлка»,

«Вертикос - много лет спустя» - карта - макет Томской области;

- карта Европы;

Оборудование: - магнитофон (фонограмма песни

«Медвежий мыс»; фонограмма

частушек)

# Ведущий:

Добрый день, ребята! Сегодня мы узнаем много интересного о нашем таёжном крае.

Величественна и необъятна земля, раскинувшаяся между Уралом и Дальним Востоком. Не похожа она ни на какую другую, ни с какой другой её не сравнишь и не перепутаешь. Удивляющая своей богатырской статью, наделённая особым чувством собственного достоинства, Сибирь всегда в сознании лучших людей России является олицетворением грядущего могущества нашего отечества.

Сибирь - что же это значит? Входя на её порог, можно снять шапку. И этим всё сказано. Вот эта суровость и нежность, соединённые вместе. Край земли, для которого то, что мы называем романтикой, её романтика - реальность повседневной жизни, её чуть диковатая, но неотразимая влекущая к себе красота.

Родной край! Как много смысла в этих словах для каждого человека. С родным краем прежде всего ассоцируется представление о Родине.

На всю жизнь запоминаются родные места - их природа, быт населения, хочется больше знать о его прошлом, настоящем и будущем.

2004 г. очень знаменательный год для нашего края, празднуются три крупные даты: 400 лет Томску, 200 лет Томской губернии, 60 лет Томской области.

Сегодня мы совершим необычное путешествие по нашей малой Родине и назовём его «Волшебные места, где я живу душой».

Познакомимся поближе с историей нашего края. Обратите внимание на карту Томской области. Ребята, территория нашей области занимает 314, 4 тыс. кв. км. На её территории можно разместить такие европейские страны, как Великобритания, Италия, Югославия. А государства, как Чехословакия, Австрия, Польша, Ирландия, все вместе взятые.

(Показать детям эти государства на карте и сравнить) Население 1074 тыс. человек. В области проживают русские, украинцы белорусы, татары, народности севера: селькупы, ханты, эвенки.

Главными транспортными артериями являются река Обь с её крупными притоками: Томью, Чулымом, Кетью, Васюганом, Парабелью. По ним осуществляется связь областного г. Томска со всеми районами, - это перевозка пассажиров, грузов.

Томская область - одна из лесных держав Сибири. Южные её районы большей частью имеют березовые колки, сосновые и лиственные боры. На севере часто смешанные боры пихты и ели, могучие кедры. Кедр называют «Царем тайги», «Хлебным деревом», растут также: рябина, осина, тополь, ольха и другие деревья.

Лес - это могущество нашего края, где растёт много грибов и ягод. Богата Томская область охотничьими угодьями. На её территории обитают десятки видов промысловых животных, птиц и рыб. Известна область минеральными водами, целебными грязями, обширными ягодниками: клюквенным, брусничным, черничным.

6

Томское Приобье - мощный индустриальный край, но таёжные промыслы по - прежнему занимают важное место.

Охота и рыболовство - главные занятия коренных жителей. В нашей области открыты месторождения по добычи газа и нефти. Нефть называют чёрным золотом Сибири.

Сегодня наша область - одна из крупнейших поставщиков нефти и газа на российский и международный рынки.



Своё путешествие мы начинаем с г. Томска до Вертикоса.

Своё название г. Томск получил от имени реки, на которой он стоит. В переводе с кетского языка - «TOOM», в сегодняшнем звучании Томь, означает «река». Есть и другой перевод у слова «TOOM» - «тёмный».

Зимой 1604г. с берегов Темной реки прибыл в Москву к Борису Годунову князец племени эушта - Тоян, преподнёс «соболей, да горностаев, да бобров добрых», попросил защитить его мирный народ, охотников и рыбаков от «набежников» ближних и дальних.

Царь был обрадован князю, понял, что земля эта богата и отправил строителей строить город Томский. На реке Томи началось строительство города.

На трёх холмах, На четырёх ветрах, В краю таёжном Посреди Сибири, Восходит город Над рекою Синей Стоит и отражается В веках.

Местом для строительства был избран южный лепс горы. С трёх сторон обрывистые склоны горы надёжно защищали от вторжения кочевников. Сначала строили житницы, где хранили продукты, зерно, затем съезжую избу. Обнесли город деревянными стенами, из заострённых кверху брёвен, сторожевые башни. Постепенно число жителей нового города росло. Сюда прибывали ремесленники и торговцы.

В дальнейшем город Томск стал центром Томской губернии. Город наш не сгорблен временами.

Правильна осанка и горда. Славен дочерьми он и сынами, Молод, как их души, навсегда.

Сейчас можно назвать Томск студенческим городом. Есть в нем Государственный университет, который был первым в азиатской части страны и десятым по России. Очень много других достопримечательностей.

Дворец Спорта, где проходят соревнования и выступления наших артистов. Городской сад, любимое место детворы, где расположены различные аттракционы. Монумент Славы, который установлен в память воинов-земляков, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. В городе очень много заводов, фабрик, музеев, театров.

Томск является одним из старейших городов Сибири, по счастью он сохранил до наших дней свой

неповторимый облик. Дома как бы убраны в праздничный наряд.

Очарование деревянного кружева, это поистине музей деревянного зодчества под открытым небом. (Обратить внимание детей, на выставку «Деревянное кружево Томска».)

Сейчас это красивый город, в нём, наряду с историческими памятниками культуры, возвышаются ансамбли новых современных зданий с разветвленной сетью магазинов, кафе.

Мы отправляемся в путь, и первый наш привал: «Стихи о нашем крае».

(Дети читают стихи о Томске)

# 1 чтец.

Этим мостовым Двести с лишним лет Строились дворцы, кабаки и бани, Но пришла пора -Университет Глянул в сто окон В бывшей глухомани.

# 2 чтец.

Улица Обруб, улица Обруб! Если где ещё -С таким же вот названьем? Здесь в седой тайге Не за длинный рубль Укрепляли гору Люди со стараньем Был надёжен строг На горе острог.

### 3 чтец.

Старинные дома И молодые лица Причудливый узор Грядущего с былым. Студенчество спешит.....

И это повторится И завтра и всегда..... Но Томск неповторим.

4 чтеп.

Катает за брёвнышком, брёвнышко, Работает радостно, власть. И Томск полыхает, как солнышко От звонкой работы лучась.

5 чтец.

Хорошее дело - капризное, Но видит взволнованный люд: Дома с кружевными карнизами, Как струги мятежно плывут.

# Ведущий:

Путешествие наше продолжается, мы подошли к привалу «Викторина».

# Вопросы:

\* В каком году образовался г. Томск? (1604r.)\* Что называют чёрным золотом Сибири? (нефть) \* От какого слова образовался г. Томск? (TOOM тёмный)

\* Какое дерево называют «Хлебным»? \* Какая река протекает через всю Томскую область?

(Обы)

(кедр)

\* Чем занимались коренные жители Томской области? (охота, рыбалка)

Как звали князя, который отправился к царю за помощью? (Тоян)

\* Назовите города Томской области?

(Томск, Стрежевой, Кедровый, Асино, Северск, Колпашево)

\* На какой реке стоит центр нашей области? (Томь)

Вот мы с вами прошли большой путь нашего путешествия и прибыли в районный центр Каргасок. (Звучит фонограмма песни «Медвежий мыс» на слова Николая Якушева)

Пролетая над рыжею ширью болот, Встретить хочется след человека. И когда на посадку идёт самолёт, Промелькиет городок на двух реках.

# Припев:

Пусть домами своими не очень высок, Но для многих он близок и дорог, Был медвежий мысок - городок Каргасок Завтра будет большой светлый город!

Проплывая по глади Обской синевы, Рыбаки здесь встречают рассветы. Над причалом портальные краны видны, И спешат к ним на крыльях «Ракеты»

# Ведущий:

Село Каргасок расположено на реке нашей сибирской основано в 1720 - 1740г.г. переселенцами. Места эти были обжиты аборигенами Сибири - селькупами, хантами и эвенками - с давних пор. В переводе с селькупского слово «Каргасок» означает «Медвежий мыс». Район осваивался медленно. Крестьяне, ремесленники, торговцы обходили тымские и васюганские дебри стороной, потому что тайга, болота, длинная зима, короткое лето. Лишь преследуемые властями кержаки - староверы, и ссыльные оседали здесь среди селькупов, остяков и хантов. Их основными занятиями были: рыбалка, охота и сбор даров леса. Главным продуктом питания была рыба. Жили они в юртах. Образовался Каргасок в устье Оби, на реке Панигатка (остяцкое слово). Места здесь живописные, хотя и дикие, за околицей села начиналась необъятная тайга, и рядом река, они были кормилицами селян. В прошлом веке по Оби стали курсировать пароходы «Ермак», «Основа», судам требовалось топливо (дрова). Стали заготавливать, вырубать лес. Речка Панигатка начала мелеть, и постепенно стал заселяться крутой

берег реки Оби. Примерно в 1875г. появляются дома первых жителей новой деревни, названной Еловкой, вокруг и везде был хвойный лес. Позднее деревня стала называться Пристанью, потом Новый Каргасок.

Здесь же на берегу р. Оби, где сейчас расположен речной вокзал, стояли складские помещения, амбары, построенные местными купцами. Между Пристанью и Старым Каргаском лежала тайга, через неё проходила просёлочная дорога, вот на эту дорогу выходили медведи даже днём.

Сейчас Каргасок растёт и процветает, широкими улицами по краям дорог возвышаются в небо тополя, берёзы. Две школы, Дом Культуры, новая больница. Дивное место: высокое, сухое, с красивым видом! До сих пор стеной к посёлку подступает кедрач. Внизу всё так же течёт Панигатка, правда сильно обмелела.

Да, умели выбирать место для посёлка первые жители. Замечательный поэт Василий Казанцев навестил Каргасок проездом, но посёлок тронул сердце, остался в памяти и вошёл в проникновенные добрые стихи.

# 1 чтец.

Что такое Каргасок Это длинный стреж - песок, Вдоль песка летит «Ракета» Самолёт наискосок, Мне понравилось всё это.

## 2 чтеп.

Я пошёл по Каргаску, По малютке - городку, В тёплый вечер окунулся, В август. Будто к туеску Спелой ягоды нагнулся.

# 3 чтец.

До свиданья Каргасок Среди ягод и осок Будут чистые мне сниться Тротуары из досок Будто в доме половицы.

# 12

# Ведущий:

Наше путешествие, ребята, теперь продолжается по родному Каргасокскому району. Наш район самый большой в области, он больше чем территория Австрии.

Мы с вами приближаемся к пункту Вертикос. Чтобы время быстрее прошло споём озорные, бойкие частушки.

По Вертикосу - то ходить – Грязи по колено. Вертикосских - то любить – Надо брать полено.

Вертикосские ребята Очень домовастые Сапоги углём намажут – Думают богатые.

Хорошо на Оби Ходят пароходики Незаметно пролетают Молодые годики.

Вертикос - свою деревню Знаю вдоль и поперёк Знаю, кто в кого влюбился Знаю, кто кого завлёк.

Вертикос, ты Вертикос, Вертикосски горы На Вертикосской горе Наши ухажёры.

Поиграем в игру «Отгадай-ка» (создаются две команды) **Ведущий:** 

Вы знаете, ребята, как прекрасен наш край и разнообразен растительностью и животными. Загадки будут о деревьях, цветах, ягодах, животных нашего края.

### 1 команда.

Он всю зиму спал Лапу бурую сосал А проснувшись стал реветь Это зверь лесной ... (медведь)

# 2 команда.

Кто спит, а глаза не закрывает *(заяц)* 

По улице пух гусиный Разлетелся из перины. То ли с крыши, то ли с неба? Или вата, или пух? Или может хлопья снега Появились летом вдруг? Кто же исподтишка Сыплет, будто из мешка (тополь)

Зелена, а не луг Бела, а не снег Кудрява, а без волос *(берёза)* 

Какой гриб любит Прятаться под листья? *[грузды]* 

Зелёная курица, чёрное яйцо (черника)

На бору, на яру Стоит мужичок Красный колпачок *(подосиновик)* 

> Красный бычок Привязан на волосок *(клюква)*

Стоят сестрички Золотой глазок Белые реснички *(ромашка)* 

14

С этих шариков пушистых, Полетят парашютисты (одуванчик)

Какие птицы лают? (лебедь)

Нам в хозяйстве помогает И охотно заселяет Деревянный свой дворец, темно - бронзовый (скворец)

# Ведущий:

Молодцы, ребята и с этим заданием вы справились очень хорошо. Внимание! Мы с вами прибываем на конечный пункт - **поселок Вертикос**.

Стоит наш Вертикос на яру, что под откос.

Обь широкая течёт, а берез наперечет.

Все стройняшки - как одна.

Во! Фигура им дана! Птицы по утрам поют, А в лесу грибы растут. Ягод в том лесу не меньше, Чтоб зверям жилось полегче. А когда всё расцветёт,

Аж душа у нас поёт! О богатстве родных мест,

О крае чудном из чудес.

В 1926г. на левом берегу нашей могучей сибирской реки основалось поселение (хантов, селькупов) и получило оно название Вертикос, в переводе с остяцкого - «Красная звезда». А открыли посёлок для того, чтобы учить местное население грамоте. Посёлок разделён горой, и окутан стеной могучих вековых елей и берёз. Поселение началось на горе, но высокий яр, был не удобен для подходов

пароходов. И население стало расстраиваться под горой. В 30-тые годы была организована школа, позже библиотека, почта, магазин, шпало-завод.

Справка взята из архива школы. В 1942г. сюда были завезены дети из блокадного Ленинграда, детского дома Nole 82 и жили до 1947г.

Обратите внимание на выставку «Уголки таёжного посёлка». Сейчас здесь находится газокомпрессорная станция, средняя школа, больница, детский сад. Вокруг очаровывает живописная природа. Столько волшебных мест нашего посёлка берут за душу!

(Демонстрация выставки новой деревни «Вертикос - много лет спустя».)

И наше путешествие я хочу закончить поговоркой «Каждый кулик своё болото хвалит». Истинность этого подтверждает жизнь. Нет бедной земли. Всё зависит от нашего отношения к ней, от причастности именно к этому краю, где ты живёшь душой.

(Звучит фонограмма песни «Медвежий мыс», команды выходят для награждения.)

# Список использованной литературы.

В краю Кедровом: Томская область: Фотоальбом.-М.:Планета,1988.-233с.

Гордость Томска: Сборник очерков/сост. А.К. Черненко, С.П. Федотов. – Новосибирск: Западно-Сибирское кн. изд-во, 1982.- 288 с.

Земля каргасокская: Сборник научно-популярных очерков/Отв. ред. Я.А. Яковлев.- Томск: Изд-во ТГУ,1996.–344с.

Заплавный. С. А. Рассказы о Томске. — Новосибирск. Западно-Сибирское кн. изд-во, 1980.-318 с.

Казанцев А.И. Из жизни дождя: Стихотворения. - М.: Молодая гвардия, 1991.-175 с.

Родной край: Очерки природы, истории, хозяйства и культуры Томской области. – Томск: Изд-во ТГУ, 1974. – 402 с.

Славин В.Д. Томск сокровенный. - Томское кн.изд-во, 1991.–328 с.

Томская область: Путеводитель/сост. Александр Юдин.-М.:ЗАО Авангард,2001.-219с.-(Ле-Пти Фюте: Путеводители по городам и регионам России)

# «**НЕ ИСЧЕЗАЙ, МОЕ СЕЛО**» ЛИТЕРАТУРНО-МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕР

Составитель: ЯНЧЕНКО И.А. – зав. филиалом п. Нарга Молчановской ЦБС

(Звучит музыка)

# Чтец:

Что такое деревня?
Это проселок древний,
Это весна, зима,
Это земля сама.
Это слова поверья,
Это слова доверья,
Это трава, деревья
И только потом дома.

(А.И. Казанцев)

# 1 ведущий:

Русские деревни. С каждым годом их все меньше и меньше. Также как и люди уходят они в небытие. Многие из них стояли века! Их защищали, за них дрались, в них жили, любили, рожали детей... А уходят они в полном молчании. Словно провинились перед нами.

# 2 ведущий:

Только в нашем районе обезлюдело более 80 деревень. А ведь какие красивые имена давали люди

своим селам: Луговое, Смолокуровка, Знаменка, Прогресс, Харск, Орловка, Карегод, Мироновка, Черкесово, Мандраки... И сейчас на грани вымирания оказалось такое красивое село как Золотушка. (Звучит музыка)

# Чтец:

Стоит моя деревня за лесами, За дымчатою сизою стеной. Она теперь засыпана снегами, Забвением и горькой тишиной. Она, моя деревня, как легенда, Возникшая среди лесных холмов, Она, моя деревня, поредела, Да так, что не хватает ста домов. Поднять бы из могилы деда с бабкой, Спросить у них: «А где ваш дом »?йондос Завыли бы они, что та собака, Которую хозяин пнул ногой. Твержу теперь с навязчивостью бреда, На прошлое настроившись волной, Проснись во мне дух земледельца деда, Иначе я рассыплюсь в прах земной.

(В.Боков)

(Фонограмма песни «О, деревни России»)

Почему, почему умирают деревни России?
Почему, почему сиротеют луга и поля?
Горько плачет по ним небо Родины нашей красивой,
Да справляет поминки политая кровью земля.
Почему, почему из деревни уходят ребята?
Почему, почему оставляют они отчий дом?
И глядят на дорогу пустыми глазницами хаты,
Зарастают бурьяном проселки и тропы кругом.
Почему, почему на селе красовались усадьбы?

Почему, почему были песни, и пляски, и смех? И играли по осени громкие, звонкие свадьбы, И хватало простора, и неба, и солнца для всех. Может быть, может быть, мать - отчизна деревням даст силы.

И они устоят, и на радость нам всем расцветут, О, деревни, деревни великой, любимой России, Да хранит вас судьба, и будет счастливым ваш путь.

# 1 ведущий:

Пока еще не поздно, мы должны вслушаться в голоса былого. Есть еще люди, не забывшие прошлого и готовые поведать о былом. В этом направлении ведет работу Наргинский краеведческий музей. Руководитель музея Светоносова С.П.

(Выступление руководителя музея)

# Чтец:

Где б не бывала я
Душа моя, как птица,
Летит туда, где в зелени садов
С пригорка в реку светлую глядится
Моя деревня в несколько домов.
Листвою машут мне деревья,
Вокруг широкие поля.
Люблю тебя, родимая деревня,
На веки сердцу милая земля.

(Фонограмма песни «Деревня моя»)

# 2 ведущий:

Как не печально, но деревенская Россия сейчас в упадке, нелегкие времена для сельчанина. Не всякий специалист найдет работу на селе, жилищные условия заставляют желать лучшего, да и труд крестьянина тяжек. Однако, заглянув в глубь России, можно убедиться: не все деревни обречены, так как есть люди, чьи корни крепко вросли в родную землю- матушку и нет милее и дороже края, чем родное село.

Край отцовский, край родной, Дорого и любо -Пахнут свежею сосной Солнечные срубы. Забродил в бочонке квас, Отцвела смородина, Есть у каждого из нас Маленькая родина.

(В. Фирсов)

# 1 ведущий:

Нарга - село мое родное, маленькая моя родина. История твоя удивительна. Ты, что Феникс из пепла, исчезло и возродилось снова, еще краше, еще моложе.

# 2 ведущий:

До начала 1950-х годов на месте, где стоит село, были непроходимые болота.

# 1 ведущий:

1909 год. По указу царя Николая II ехали поселенцы в далекую Сибирь, на вольные земли. Были переселенцы из Нижегородской губернии. Выбрали несколько мужиков-ходоков, собрали деньги на дорогу. Поехали они выбирать место под будущую деревню. Выбрали на левом берегу Оби, против деревни Могочино.

# 2 ведущий:

Перед отъездом благословил переселенцев местный священник, отслужили молебен, чтобы с Богом отправились они в далекую Сибирь на жительство. Передал батюшка икону «Знамение Пресвятой Богородицы» и сказал, чтобы будущую деревню переселенцы назвали в честь иконы «Знаменкой». Исполнили наказ нижегородцы, сибиряки новоявленные.

# 1 ведущий:

Первыми жителями Знаменки были семьи: Юрченко, Гавриловых, Прончатовых, Шумилкиных, Камкиных, Адушкиных, Бибаниных, Куроедовых, Баркиных.

# 2 ведущий:

Разорила война Знаменку. Жители ее перебрались в Наргу. Название свое деревня получила от двух речек, протекавших недалеко от Знаменки - Малая Нарга и Большая Нарга. Нарга в переводе с остяцкого - «болотная вода».

# Чтец:

На крутом берегу зарождалось село, Ветер северный дул, завывая. Дикий зверь, да жестокий сибирский мороз, Да стояла тайга вековая

(Петрушенко)

(Звучит песня «Эх, деревня».)

# 1 ведущий:

Говорят, будто земля сибирская скупа на таланты. Нарге же есть кем гордиться. Она - родина двух талантливейших людей - братьев Шумилкиных, Александра Андреевича и Анатолия Андреевича.

# 2 ведущий:

**Александр Андреевич** - заслуженный художник РСФСР. Творчество его посвящено Сибири, родному краю.

Вот что говорит об Александре его друг, писатель Вениамин Колыхалов: «...Говорим о природе, жизни, людях, и Александр - нет, нет, да и опять пе-

жизни, людях, и Александр - нет, нет, да и опять переведет разговор о своей деревне: в его сердце она жива до сих пор, стоит и подпирает небо дымами и гремят колодезные бадейки....»

# 1 ведущий:

Александр Андреевич Шумилкин - участник зональных, республиканских и всесоюзных выставок, его работы отмечены дипломами и почетными грамотами. Его работы знают как на родине, так и за рубежом.

# 2 ведущий:

Но где бы ни был Александр Андреевич, он не забывает свою Наргу. Приезжает повидаться с родными, отдохнуть, поработать.

«... И снова с весной его тянет в дорогу, в родную, близкую сердцу Наргу, где рядом живет и с таким же упорством трудится река его детства... »

(В. Колыхалов)

(Звучит музыка).

# Чтеи:

Колыбель моя, Обь необъятная, Хороша ты с суровой тайгой. И всегда, как невеста нарядная, Привлекаешь своей красотой. Многоводная, с синью, просторами, Где цветут, зеленея луга, Шелестят тальниковыми шторами Заливные твои берега. Вечерами над тихими водами Пробормочет гармонь до утра. Бродит молодость хороводами, Да сидят рыбаки у костра. Беспокойные зори помадятся, Ароматит черемушек дым. Тихо спит сибирячка - красавица, Завернувшись туманом седым.

# (Анатолий Шумилкин)

# 1 ведущий:

Прозвучало стихотворение Анатолия Андреевича Шумилкина. Он очень любил свой край и писал: «...Мое рождение и жизнь в лесной деревне, мое восхищение ее

Величеством Природой и определило мою художественную судьбу».

# 2 ведущий:

А судьба щедро одарила Анатолия Андреевича талантами: известный художник, замечательный поэт. Всю свою творческую жизнь он провел в родных местах, много ездил по сибирским деревням. Им он посвятил основную часть своих произведений: «Вода пошла», «Моя сторонка», «Дорога из детства».

(Звучит музыка)

# Чтец:

О, моя родина, Уют мой и отрада. Люблю, как сын, тебя С тайгою и рекой, Где низкий домик и плетеная ограда, Когда-то сделаны отцовскою рукой. Утрата помнится,

но время лечит раны И нас дороги бесконечные зовут, Но даже северные вьюги и бураны К родному краю мне пути не заметут.

# 1 ведущий:

Анатолий Андреевич был человеком веселым, любил петь, играл на хромке, прекрасно танцевал.

# 2 ведущий:

Они умели трудиться, умели и веселиться.

# Чтеи:

(под аккомпанемент баяна)

На вечерку - лишь солнце низко, Возвращаешься - глаз коли. Я гармошку любил до визга Уловить где-нибудь вдали. Был я легок тогда на помине, А играл, как никто другой. Не имел по тугой причине Инструмент музыкальный свой. Как приложишь, бывало пальцы, Да растянешь цветастый мех, Так и длятся до ночи танцы, И кедровый хрустит орех. Как закон - на гулянке первый И обычно один заказ. Всем «Подгорная» чешет нервы, Все пускаются в бурный пляс. Разгоняя долой тревоги До мозолей, набив ладонь, Переборы я сыплю в ноги, Щекоча за бока гармонь. Друг твердит, вопреки запрету, Дым табачный в себя вобрав: - Слышь, а ну-ка, рвани-ка эту - « Вся из лунного серебра». Угощаемся самоваром, Чтобы выстоять день труда, Расходились домой по парам, А бывало и кто куда. Заросла уж давно дорожка, По которой ходил на грех. Часто снится мне та гармошка, Что букетом цветастый мех.

(Анатолий Шумилкин)

(Ансамбль « Юность» исполняет танец «Перепляс» / худ. руководитель Колпашникова Е.А.)

# 2 ведущий:

Где бы ни был поэт, ни на минуту не забывал он о своей малой родине. Какой любовью и тоской по родному краю пронизано стихотворение «Возвращение на родину».

# Чтец:

Здравствуй, мирный очаг.

Здравствуй, мама - старушка родная.

Ты, как видишь, я жив и к тому же почти что здоров. Одолела тоска по просторам таежного края,

По обским берегам и теплу твоих ласковых слов.

Я взволнованно рад, ничего мне другого не надо, Только видеть бы вас, эту близость душой

Только видеть бы вас, эту близость душои ощущать,

Вы одни для меня в целом мире большая отрада, Хорошо, когда есть, кому искренне верить и ждать. Здесь и небо синей, даже запах земли благородней,

И березовый сок лучше всяких напитков и вин.

Может быть, для кого запах розы считается модным.

Только я не сменяю на запах цветущих рябин.

Уж в разгаре весна, распевают скворцы безумолку,

Из-за южных морей прилетели в родной уголок.

Я вернулся сюда не по вызову и не по долгу,

Потому что уже я без родины больше не мог. (Звучит песня «Возвращение» /музыка В. Лавриненко, слова А. Соловьева)

# 2 ведущий:

1950 год. Стране нужен лес! Расцветает лесная промышленность. По Оби идут теплоходы - везут на север трубы, пиломатериалы, технику, сплавляют лес, кипит жизнь, растут лесные поселки.

Кипит рабочих поселков стройка! Растет и ширится Новостройка!

# Чтец:

Привет, тайга! Деляна с добрым утром! Скорей за дело - стройки ждут от нас Сосны душистой полные маршруты, Тайги сибирской золотой запас!

# 1 ведущий:

50-е годы. В Новостройке открыто отделение связи, школа, детский сад.

# 2 ведущий:

В 1960 году - аптечный пункт, больница, клуб.

# 1 ведущий:

1970 -1980 годы - поселок преображается, благоустраивается.

# 2 ведущий:

В полную силу работает Чулымский ЛПХ. В его состав входят шесть подразделений, расположенных в пяти лесных поселках. Общая численность жителей - 3054 человека.

Из них работали в ЛПХ - 1243 человека. Лучшие работники ежегодно заносились в «Книгу почета», награждались грамотами, денежными премиями.

За отличную работу и добросовестный труд Орденом Трудового Красного Знамени награжден **Агафонов Иван Федорович.** 

(Зачитываются фамилии из «Книги почета»)

# 1 ведущий:

Да разве всех назовешь. Сейчас прозвучала лишь часть фамилий, а их конечно гораздо больше.

# 2 ведущий:

Работали хорошо, на совесть, не покладая рук.

# 1 ведущий:

Низкий вам поклон, ветераны лесной промышленности.

# 2 ведущий:

Круглые сутки работал **Наргинский рейд.** Первыми руководителями производства были:

Богданов Н.Т. (в 1953году)

Ширин М.С. (с 1954 по 1955 год)

Романов Т. С. (с 1958 по 1960 год)

Былин Н.Е.

Иванов И.И.

Долгое время начальниками Наргинского рейда были: **Кулаковский П. Д., Гоняев В.И., Заякин В.Н.** Они и сейчас живут в Нарге, находясь на заслуженном отдыхе.

# 1 ведущий:

Директором Чулымского ЛПХ с 1978-1992 годы работал **Петр Яковлевич Федоров.** Очень много сделал этот человек как для развития производства, так и для поселка. Петр Яковлевич работал на будущее. Поселок преобразился. Построили два микрорайона: улица Молодежная и две улицы в районе пионерского лагеря. Появились благоустроенные квартиры, улицы заасфальтировали.

# 2 ведущий:

Построены: торговый центр, пекарня, автовокзал, кирпичный завод и другие объекты. Петр Яковлевич добился прокладки газопровода до Нарги. И на сегодняшний день многие сельчане пользуются газом.

# 1 ведущий:

Петр Яковлевич заботился о кадрах. В поселке был открыт филиал тридцать седьмого профтехучилища. За счет хозстипендий готовились квалифицированные кадры для промышленности и культуры.

# 2 ведущий:

Проводились слеты передовиков производства. Петра Яковлевича хорошо знали как в районе, так и в области. С большим уважением относились к нему земляки.

# 1 ведущий:

В памяти односельчан Петр Яковлевич остался как человек порядочный, честный. Человек, который не на словах, а на деле показал истинную любовь к родному селу.

# 2 ведущий:

В честь Петра Яковлевича названа одна из улиц Нарги. Улица - Федорова.

(Хореографический ансамбль исполняет лирический танец)

# 1 ведущий:

Листая пожелтевшие страницы районной газеты прошлых лет, попадаются на глаза заметки о передовиках производства, передовых бригадах. А их в Наргинском рейде было немало. Это бригады Асмус С.А., Кимстачева А.П., Зимина В.Б., Евтушок Н.Д., Манойленко Г.М.

# 2 ведущий:

Лесные богатыри! Так с гордостью называла страна прославленных покорителей зеленого океана.

# 1 ведущий:

У наших рабочих традиции святы, Леспромхоз - это дом их родной. Отец рядом с сыном, А сын рядом с братом Шагают уверенною тропой.

# 2 ведущий:

В Новостройке жили и трудились целые трудовые династии: **Шмаркулины**, **Раченковы**, **Штумпф**, **Кимстачевы**, **Наумовы**. Всего в поселке было зарегистрировано 15 трудовых династий.

# 1 ведущий:

Как это было недавно.

# 2 ведущий:

Как это было давно.

(Под барабанный марш выходят пионеры)

# 1 пионер:

Разрешите поздравить Вас с праздником, днем труда, уважаемые ветераны лесной промышленности.

# 2 пионер:

Молодыми парнями безусыми Пришли вы на берег Оби, Здесь делили вы радость и горе, Здесь ваши лучшие годы прошли.

# 3 пионер:

Все своими руками: Первый дом, первый плот, Первая школа и первый завод Все своими руками построено.

# 1 пионер:

Лучшим людям - Творцам былой славы, Замечательных трудовых побед, Специалистам лесной отрасли: машинистам, сучкорубам, вальщикам, трактористам, водителям.

# 2 пионер:

Вам, ветераны лесного труда, Вам, маяки производства, Вам, чьим трудом богатела страна, Лучшая песня поется.

# 1 ведущий:

Наряду с рабочими трудилась интеллигенция: учителя, медики, культработники. Много лет отдали школе, детям: Шумилкина З.А., Гольцова А.А., Заволокина М.Т., Дроздова В.А., Печенкины Е.В. и В.М.

# 2 ведущий:

На страже здоровья стояли люди в белых халатах: Вдовина Н.В., Новикова Л.Н., Нечаева Т.М., Володько А.Ф., Угольникова К.И.,Волоткович В.Б. и др.

# 1 ведущий:

Тепло и заботу маленьким новостроевцам дарили воспитатели и нянечки детского сада и яслей: **Сорогина А.Д.**, Шпаликова Т.А., Воробъева Н.Н. и др.

# 2 ведущий:

Концерты художественной самодеятельности, агитбригады, книжные конференции проводили работники культуры: Гончарик Н.Ф., Шумилова Л.Г., Майер Г.И., Больбас В.С., Фомин П.С., Фомина Э.Г., Лысых М.И.

# 1 ведущий:

Днем кипела работа, а вечером спешил народ в клуб посмотреть интересный фильм, послушать концерт художественной самодеятельности.

# 2 ведущий:

В выходной день тянулась молодежь на танцы. В теплые летние вечера излюбленным местом была танцплощадка. И... танцы до утра, даже надоедливые комары не помеха.

# 1 ведущий:

Ну а зимой даже лютый мороз был не страшен. Грела молодая кровь и первая на селе обувь - валенки!

(Исполняется танец «Валенки»)

# 1 ведущий:

Да, шла жизнь своим чередом.

# 2 ведущий:

Люди встречались,

# 1 ведущий:

Люди влюблялись,

# 2 ведущий:

Женились,

# 1 ведущий:

А бывало, и расходились.

# 2 ведущий:

Но жизнь каждого была как на ладони,

# 1 ведущий:

И ничего тут не поделаешь, и никуда не спрячешься от всевидящего деревенского ока и местного «сарафанного радио».

# 2 ведущий:

От людей на деревне не спрятаться, Не уйти от придирчивых глаз. Не сойтись, разойтись, не сосвататься, Ох, и трудно в деревне у нас.

(Звучит песня «Любопытное село» /слова и музыка Заволокиных)

# 1 ведущий:

Самая молодая в селе - это местная власть. В прошлом году она отметила свое 20-летие. Первым председателем Новостроевского поселкового Совета была **Паначева Н.В.** 

Трудились на благо поселка, решая вместе с руководителями предприятий производственные вопросы, вопросы по благоустройству села работники поселкового Совета, а ныне администрации Гоняев В.И., Генкина Л.Е., Сергеева Д.И., Левушкан В.Э., Кимстачева В.А.

Слово предоставляется Главе Наргинского территориального округа Кимстачевой В.А.

(Выступление)

# 2 ведущий:

1990 - 2003 годы не самые лучшие времена для сел и поселков России. Заглохло лесопроизводство. Нет уже Чулымского ЛПХ, Наргинского рейда. Прокатилась по селу безработица, пьянство. Коснулась некоторых семей нищета, смертность стала превышать рождаемость.

# 1 ведущий:

Но, тем не менее, крепки еще корни наргинские, крепки своей историей, людьми, которые жили на этой земле, чьими именами она гордится.

# 2 ведущий:

(На фоне музыки «С чего начинается Родина»)

Это - Герой России генерал Богданов С.Н.;

Директор Чулымского ОПХ - Федоров П.Я.;

Отличник народного образования, учитель с большой буквы **Ядыкина Л.Д.;** 

Заслуженный художник РСФСР, поэт **Шумилкин Анатолий Андреевич**,

Герой Советского Союза Вильдиманов А.В.

Гордится село своими ветеранами, участниками Великой Отечественной войны, грудью защитившими от врага свою землю - матушку:

# Заволокин Ф.И., Ларин А.Д., Морозов П.Л., Наумов Л.Н., Новикова Л.Н., Тимофеев А.А, Мальчиков В.А.

И какие бы не дули ветра перемен, но всем невзгодам назло живет село, борется за свое существование. Играют свадьбы, родятся и подрастают дети, а вместе с ними и надежда, что не погаснут огни в окнах родного села.

# 1 ведущий:

Мы очень любим свое село, такое красивое и уютное. И поем о нем песни.

(Звучит песня «Мое село»)

# 2 ведущий:

Звезды яркие в небе зажгутся, Свежий ветер подует с Оби. Село мое, хочу в этот час необычный Я тебе объясниться в любви.

# 1 ведущий:

Все знакомо мне здесь и привычно, Все волнует здесь душу мою. В этот праздничный день, День такой необычный Я тебя еще больше люблю.

# 2 ведущий:

А закончить праздничный вечер хочется призывом: если это в наших силах, пока не поздно, давайте сохраним наше село красивым, уютным, чистым. Ведь мы здесь живем, наши дети и внуки. Здесь наши корни. Это наша малая родина.

# 1 ведущий:

И всем невзгодам назло, Не исчезай мое село!

# 2 ведущий:

Мы поздравляем вас с праздником! Желаем всего доброго, здоровья, удачи.

# 1 ведущий:

До свидания!

# **Литература:**

Еремеев П. На обских берегах (папка «Мое село» вырезки из газеты «Знамя»).

Ковчег. Томские писатели городу и миру: стихи, проза, публицистика. - Томск, 1996.-268 с.

Казанцев В. Что такое деревня: стихи//День поэзии. - М: Советский писатель, 1985. - С. 79.

Колыхалов В. Душа, озаренная светом//Каталог арсенальной выставки заслуженного художника РСФСР Александра Шумилкина. Живопись. - Томск, 1978. - С. 8.

Кузнецов И. Золотые звезды. Томичи - Герои Советского Союза. - Томск: Томское книжное издательство, 1987. - С. 12.

За Шешупой - Пруссия: Вильдиманов Алексей Владимирович//Золотые Звезды. Томичи - Герои Советского Союза.

Шумилкина З.А. Воспоминания о деревне Знамена (материалы Наргинского краеведческого музея)

Кулаковский П.Д., Печенкин В.М. Воспоминания о поселке: Новостройка (материалы Наргинского краеведческого музея).

# «**КРАЙ ОТЧИЙ, КРАЙ ДРЕВНИЙ...**» ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ИГРА ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 8-10 КЛАССОВ.

Составитель: ЕФИМОВИЧ О.Н.– зав. методическим отделом ЦБ, Кожевниковской ЦБС

«На трех холмах, На четырех ветрах, В краю таежном Посреди Сибири Стоит мой город Над рекою синей. Стоит И отражается в веках. От белых рош. От гордых теремов, Старинных зданий С песенным узором Не отвести мне Ни души, ни взора. Вель Томск -Начало многих городов...» / С. Заплавный /

# Ведущий:

Здравствуйте, дорогие ребята! Мы рады приветствовать вас на нашей игре. У каждого человека есть Родина. Большая и малая. Это край, где он родился и страна, в которой живет. Скоро мы будем отмечать 400-летие города Томска, 200-летие Томской губернии и 60-летие Томской области. Наша игра посвящена этим юбилейным датам.

Знаете ли вы историю и настоящее города Томска и своего села - это мы выясним во время нашей игры. В игре участвуют две команды.

(Вопросы задаются командам поочередно, либо используется круг с разноцветными секторами или кубик...)

# Вопросы игры:

# История

\* Назовите дату образования города Томска?

(1604г. Томский острог.)

\* Кто из русских царей 25 марта 1604 года писал: «Под город место высмотрите, где попригоднее... И испрося у Бога милости, город тот ставити на крепком месте...»

(Борис Годунов)

\* Как звали князя, который просил царя московского построить в его владениях острог, чтобы самому иметь защиту от более сильных кочевых племен.

(Тоян - татарский князь)

\* В XIX веке на левом берегу реки Васюган на высоком мысе, который сейчас носит название Шаманный или Шаманский росла большая ель, обвешанная монистами, полосками ткани, звериными шкурами. Кто подвешивал на ель все эти предметы и с какой целью?

(Делали это местные жители, в качестве подношений духам)

\* В 1675 году царь Алексей Михайлович поручил своим подданным трудный и опасный поиск ГАТИ в Китай по сибирским рекам. Для чего был нужен этот путь?

(Для перевозки товаров, в том числе чая, которые везли тоннами через Сибирь из Китая и Индии в XVII – XVIII в.в.)

\* Кто из декабристов бывал в Городе Томске?

(Матюшкин, Пущин, Батеньков)

# Ведущий:

Батеньков Гавриил Степанович - родился в Тобольске, в 1817 году стал управляющим Сибирским округом путей сообщения с резиденцией в Томске. Затем он переехал в Петербург, где и сблизился с декабристами, активно участвовал в разработке плана восстания. Как участник восстания в декабре 1825 года он был арестован, после 20 -летнего одиночного заключения в Петропавловской крепости он был сослан на поселение в Томск, где прожил

10 лет. Писал научные работы по Сибири, работал над очерком по истории Томска.

\* Что изображено на гербе г. Томска и с чем это связано? (Эмблемой стал вздыбленный конь на зеленом фоне. Конный извоз был основным источником существования томских служилых людей)

\* Назовите дату образования Томской области

(1936, 1944, 1951)

# География

\* Назовите районы Томской области?

(Кривошеинский, Асиновский, Александровский, Бакчарский, Колпашевский, Верхнекетский, Шегарский, Чаинский, Молчановский, Зырянский и другие)

\* Назовите города Томской области?

(Томск, Северск, Стрежевой, Асино, Колпашево, Кедровый)

\* Назовите реки Томской области? (Обь, Томь, Чулым, Чая, Кеть, Парабель, Васюган, Тым и др.)

\* Какие территории входили в состав Томской губернии с 1804 по 1925гг.

(В нее входили территории нынешних Томской, Новосибирской, Семипалатинской областей и частично Красноярского края)

\* С какими областями граничит Томская область сегодня? (Новосибирской, Кемеровской, Омской, Тюменской областями и Красноярским

краем)

\* Томская земля поражает дивной природой и необычными по своей красоте растениями. Так в Васюганских болотах можно увидеть цветение белорозовой Андромеды, здесь же произрастают красавица Кассандра и Багульник. Есть на болоте еще одно растение, плоды, которого поэт Николай Рубцов назвал «северным лимоном» и написал о нем такие строки:

«Болот полукустарник скромный Природой щедро наделен, Он северянами по праву Зовется «северный лимон».

- Что это за растение?

(Клюква)

# Культура

\* Кто образовал в Томске «Общество попечения о начальном образовании», он же построил «Дом книги», он же открыл Первую в Сибири библиотеку для народа, он же открыл первые книжные магазины в Томске...

(Петр Иванович Макушин)

\* В городе Томске есть улицы названные в честь русских писателей. Вспомните их названия.

(Достоевского, Маяковского, Некрасова, Пушкина, Гоголя, Горького, Шишкова и т.д.)

# Ведущий:

Вячеслав Яковлевич Шишков - жил в Томске 20 лет. Здесь написал свои первые произведения: Угрюм-река», «Емельян Пугачев», «Тайга» и др.

Совершил десятки экспедиций, исследовал Иртыш, Обь, Катунь, Чулым и т.д.

\* Кто из писателей был проездом в городе Томске? (А.П.Чехов, В.Г. Короленко, К.М. Станюкович, Г.Успенский, А.Радищев)

# Ведущий:

Антон Павлович Чехов был в Томске проездом на Сахалин в 1890г., город ему не понравился и об этом свидетельствуют выдержки из его писем. «Город скучный, не трезвый», «бесправие азиатское», - писал он.

\* Назовите фамилию писателя побывавшего проездом в Томске и осуществившего запуск первого в Сибири воздушного шара?

(А.Н. Радищев)

# Ведущий:

В 1790 году Екатерина II назвала Александра Николаевича Радищева «бунтовщиком хуже Пугачева», он был приговорен к смертной казни, которая была заменена ссылкой в Сибирь, в Илимский острог. С детьми и подругой Е.В. Рубановской они проезжали через Томск, дорога была ужасной, сломались колеса. Пока чинились экипажи Александр Николаевич имел возможность удивить томичей необычным зрелищем - запуском воздушного шара.

# Родное село

\* В каком году было основано село Кожевниково? В честь кого оно так названо?

(В 1681 г, заимка конных казаков Афанасия и Степана Кожевниковых, Ивана Березовского)

\* С какими районами граничит Кожевниковский район?

(Шегарский район и Томский районы Томской области, Колыванский и Болотнинский районы Новосибирской области)

\* Сколько деревень в Кожевниковском районе существует на сегодняшний день? Количество. Назовите их.

(Около 30)

\* Люди каких национальностей проживают в нашем районе?

(Русские, немцы, татары, латыши, чуваши и т.д.) \* Что изображено на гербе села Кожевниково?

(Конь, солнце, колосья.

Цвета: зеленый, серебряный, желтый)

\* Назовите известных писателей, чьими именами названы улицы и переулки нашего села?

(Герцен, Лермонтов, Пушкин, Эренбург, Островский) \* Назовите космонавтов, чьими именами названы улицы села Кожевниково?

(Комаров, Гагарин, Титов)

# Персоналии (Кто есть кто?)

\*Батеньков Гавриил Степанович (1793-1863).

Декабрист. В 1817-1819г.г. служил инженером Сибирского округа путей сообщения в Тобольске и Томске. Как участник восстания декабристов был арестован в декабре 1825 года и после 20 леи одиночного заключения в Петропавловской крепости сослан на поселение в Томск, где прожил 10 лет. Писал научные работы по экономике Сибири, работал над очерком по истории Томска. Получил амнистию, выехал из Томска в Сентябре 1856г.

\* Денисов Эдисон Васильевич (1929-1996).

Выдающийся композитор и музыкант. В 1950г. Денисов окончил Томское музыкальное училище по классу фортепиано. В 1956г. он окончил Московскую консерваторию, в которой в последствии был профессором. Выступил новатором в музыке.

\* Крылов Порфирий Никитич (1850-1931).

Ботаник, основатель Ботанического сада и Гербария Томского государственного университета. В его честь названы 50 видов и один род растений. В 1950 голу прах его был перенесен в созданный им Ботанический сад, где установлен памятник.

\* Лигачев Егор Кузьмич (1920).

Политический деятель. Родился в Чулымском районе. Был первым секретарем Томского обкома КПСС, затем секретарь ЦК КПСС, член Политбюро ЦК КПСС. В 1999г был избран в Государственную думу от Томской области.

\* Рукавишников Николай Николаевич (1932-2002г).

Летчик-космонавт, совершивший три полета в космос на кораблях «Союз -10», «Союз-16». «Союз-33» в 1971, 1974, 1979г.г. Дважды Герой Советского Союза. Родился в Томске, провел здесь детские годы.

\* Кресс Виктор Мельхиорович (1948).

Глава администрации Томской области.

# Кругозор

# Каждой команде нужно найти ответы на вопросы:

- \* Описание первой библиотеки для народа в Томске?
- \* Материал о Лагерном саде. Чем он знаменит?
- \* Первое высшее учебное заведение Сибири?
- \* Материал о Воскресенской горе. Чем она примечательна?

# Использовать книги о Томске:

Наш город родной. Исторические и памятные места Томска./(Сост.М.И.Чугунов, В. А. Соловьева). - Новосибирск: Зап.-Сиб. кн. изд-во, 1982. – 208 с.

Заплавный С.А. Рассказы о Томске.- Новосибирск: Зап-Сиб. кн.изд-во, 1980. – 312 с.

Путеводитель Томская область: ЮКОС.- Авангард: 2001.-221 с.

# Ведущий:

Спасибо за игру. Надеемся, что вы узнали много нового об истории города Томска и нашего села. До свидания, до новых встреч в нашей библиотеке!

# «ТАК ЖИЛИ НАШИ ПРЕДКИ»

ЭКСКУРСИЯ В УГОЛОК КРЕСТЬЯНСКОГО БЫТА ПРИ ВОРОНОВСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ СРЕДНИХ КЛАССОВ.

Составитель: РОМАНЧЕНКО Н.В.зав. Вороновским филиалом, Кожевниковской ИБС

# Ведущий:

Здравствуйте, ребята!

Отгадайте загадку «Стоит бычище поклеваны бочища». Правильно, это дом или изба. А слово «изба» у большинства из нас соединяется со словом деревня.

Давайте совершим с вами экскурсию в историю. В 1683 году сын томского боярина Юрий Соболевский, уроженец Речи Посполитой, прибыл в Москву для

получения денег на жалование служилым людям и строительство Уртамского острога. Вместе с ним правительство отправило в Томск на поселение в Уртамскую слободу 80 ссыльных крестьян. Весной 1684 года Юрий Соболевский с отрядом казаков и крестьян отплыл на дощаниках, это большие лодки из просмоленных сосновых досок, по вешней воде к устью реки Уртам.

Местом под строительство выбрали пригорок между реками Обью и Уртам отрывистый с речной стороны (ныне село Уртам).

Пока строили острог, ссыльные крестьяне «меж дворов разбрелись». Собрать вместе их оказалось невозможно. Наверное, кто-то из тех крестьян и был первым жителем нашего села. Хотя по непроверенным данным в Вороново в ту пору уже стояла заимка, и жили там люди.

Плодородные почвы, богатые урожаи хлебов, наличие рядом крепостного сооружения Уртам сыграло немаловажную роль в развитии нашего села. На момент составления ревизорских списков 1782 года в нашем селе проживало 133 души мужского пола, а в 1859 году было уже 200 дворов и проживало 644 души мужского пола. Вороново считалось селом, так как стояла красивая деревянная церковь, разрушенная в 30-е годы прошлого столетия.

Вороново было большим богатым селом, а два двора Непомнящих и Тарасова считались купеческими. До наших дней сохранилась мельница купца Тарасова, построенная в 1910 году, самое высокое четырехэтажное деревянное здание в области. На улице Купеческой (сейчас Уткина) стояло несколько богатых деревянных домов, некоторые были в два этажа. Дольше всех сохранился дом Тарасова, долгое время в нем была участковая больница, И сейчас в селе сохранилось несколько домом, которым сто и более лет.

В русской избе употреблялась, в основном, деревянная и гончарная утварь. Деревянная утварь по

была долбленой, бондарной, технике изготовления столярной, токарной, а также изготовленной из бересты, прутьев, соломы. Вещи отличались плетеная из добротностью. прочностью, тщательностью отделки. Посмотрите на эти выкатные Чаши, которые подарила в наш музейный уголок Нина Николаевна Денежко. Им уже около ста лет, ими пользовалась еще ее мама. Одна из них сплетена из соломы, а другая выдолблена из дерева. В эти чаши хозяйки выкатывали хлеб, но в печь их не ставили. Из чаш, которые придавали хлебу нужную форму, его выкладывали на специальную деревянную лопату и сажали в русскую печь на капустные листья. По другому эту чашу называли «Чаруша».

Сельница, сочельница, сеяльница так называется вот это долбленое деревянное корыто. Использовали его для просеивания муки, замешивания теста, очистки крупы. Мука, просеянная в сеяльницу, высыпалась в квашню, если предполагалось выпечь из нее хлеб или пироги. Квашня делалась из дерева, ее выдалбливали из куска дерева или изготавливали бондари из дубовых или липовых досточек. У нас представлено три предмета, сделанные бондарями. Это квашня, маленький туесок и лагун (ручонка, стоян, хандийка). Это дорожная утварь, как правило, деревянная, бондарной работы, для воды, кваса, пива и других напитков, которые брали с собой в дорогу, на далекие покосы, в лес на заготовку дров. Лагун, квашню, сеяльницу и еще два больших медных самовара в музей отдала Нина Николаевна Денежко. Прибор для кипячения воды - таково предназначение самовара. Он пришел в Россию из Западной Европы в 18 веке.

(демонстрируется устройство самовара, объясняются принципы работы)

Самовары стоили от трех до ста рублей. В те времена на сто рублей можно было купить лошадь или сделать хорошее приданное городской невесте. Наличие самовара в семье говорило о благополучии и богатстве.

Ребята, отгадайте загадку:

\* «Родился на кружане, рос, вертелся,
живуче - парился,
живуче - жарился,
помер - выкинули в поле;
там меня зверь не ест и птица не клюет».

(Горшок)

Это - горшок, утварь для приготовления пищи в виде глиняного сосуда с широким открытым верхом. Горшки были главным кухонным сосудом на Руси на протяжении многих столетий. Они могли быть разных размеров, но форма всегда была одна, емкость их тоже была различной от 300 граммов до 2-3 ведер воды. Горшками пользовались в царских и боярских поварнях, в кухнях горожан и избах крестьян. В крестьянском дворе одновременно было 10 и более горшков различных размеров.

А в таких глиняных крынках (демонстрация из экспозиции) хранили и подавали на стол молоко, сметану.

Еще один предмет, изделие гончара, имеется в нашем музее, это опарница или опарник (демонстрация из экспозиции) - посуда для подготовки опары и выхаживания теста на пироги, сдобные булки, блины, оладыи. Эту вещь подарила библиотеке Наталья Степановна Пугачева, а принадлежала она ее родителям.

Давайте, ребята, отгадаем еще одну загадку «Никто таков, как Иван Колпаков, сядет на Конь, да поедет в огонь». Что это такое? Правильно - чугунок и ухват. Чугунок заменил на Руси глиняный горшок и появился в обиходе в начале XX века, как и эта чугунная жаровня.

В это же время в быт вошла керосиновая лампа, заменив лучину и свечу

(демонстрируется принцип работы).

И опять загадка «Новая посудина, а вся в дырах». Это корзина. Из прутьев на Руси плели корзины разных форм и размеров в зависимости от предназначения.

Вот эту корзину (демонстрируется из экспозиции выставки) сплел замечательный человек, мастер на все руки Чириков Николай Игнатьевич.

Ребята, все вы видели дом Николая Игнатьевича, который он построил своими руками, от начала и до конца. Я считаю, что этот дом самый красивый и ухоженный в нашем селе. В прошлом Николай Игнатьевич был лучшим механизатором области, награжден многими орденами и медалями за свой труд, в том числе высшей наградой страны «Орденом Ленина».

А вот эту маленькую шкатулку из бересты сделал Андрей Цаплин.

Ребята, попробуйте отгадать загадку «На осине сижу, сквозь крену гляжу, березой трясу». Это прялка и веретено.

Долгими зимними вечерами сидели у лучины женщины пряли тонкие льняные нити да шерсть. Вязали носки, рукавицы, шали. Изо льна на самодельных ткацких станках ткали полотно, из которого шили рубашки и штаны, рушники да занавески.

Много позже из Европы в Россию пришла самопряха. В нашем музейном уголке три самопряхи, две из них русский вариант. Одна самопряха принадлежала Литвищенко Дарье Ивановне, другую подарил нам Шпомер Андрей Иванович.

Третья самопряха - Европейский вариант. Такие самопряхи были в Германии, Прибалтике, она принадлежала Ган Эмилии Карловне.

Наступал праздник и русская изба преображалась. Из сундуков (демонстрируется из экспозиции выставки) доставали праздничную одежду. Столы накрывали праздничными скатертями, на подушки надевали вышитые наволочки, на специальные накрючники

вывешивали вышитые полотенца, которыми, наверное, за всю жизнь никто не утирался, как можно утереться полотенцем, если оно вышито медной проволокой (демонстрация из экспозиции выставки).

На кровать навешивали кружевные подзоры и застилали красивые лоскутные покрывала. Полы застилались полосатыми домотканными половиками. А еще из сундука мастер доставал... попробуйте отгадать – что?

# Загадка:

\* «В лесу выросло, из лесу вынесли, в руках плачет, а по полу скачет». Что же это?

Ба-ла-лай-ка!!!

И неслась по просторам русская песня, молодежь водила хороводы, а дети играли в игрушки, которые делали им родители или покупали на ярмарках. Вот, например, тряпичная кукла, которую смастерила Татьяна Викторовна Шапкина. Глиняные свистульки, фигурки животных, деревянные салазки, дудочки, погремушки и так далее.

Я очень рада, что часть предметов, которыми пользовались наши предки, сохранились до наших дней, и вы, ребята, смогли сегодня с ними познакомиться. Поговорите с родителями, возможно и у вас есть вещи, которые сохранились от бабушек и дедушек. Мы будем рады любому экспонату в нашем музее крестьянского быта.

Спасибо, что пришли. Надеюсь, вам было интересно. До новых встреч!

# СОДЕРЖАНИЕ:

# «ВОЛШЕБНЫЕ МЕСТА, ГДЕ Я ЖИВУ ДУШОЙ»

БЕСЕДА ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ

c. 4 - 16

# «НЕ ИСЧЕЗАЙ, МОЕ СЕЛО»

литературно-музыкальный вечер **с. 16 - 33** 

# «КРАЙ ОТЧИЙ, КРАЙ ДРЕВНИЙ»

ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ИГРА ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 8-10 КЛАССОВ

c. 34 - 40

# «ТАК ЖИЛИ НАШИ ПРЕДКИ»

ЭКСКУРСИЯ В УГОЛОК КРЕСТЬЯНСКОГО БЫТА ПРИ ВОРОНОВСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ СРЕДНИХ КЛАССОВ **с. 40 –45** 

Отпечатано с оригинал-макета, предоставленного заказчиком

Подписано к печати

Заказ Тираж 50 экз.

г. Томск, пр. Комсомольский, 68/2. Ризография. Лицензия N 12-0128